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Sezione 1. QUIZ

1. Una valvola fail-safe con attuatore a motore elettrico, in mancanza di corrente, si porta sempre in posizione di apertura 


vero (
falso (
2. La valvola a spillo viene usata per basse portate, quando è necessario ottenere una maggiore precisione nella regolazione delle medesime


vero (
falso (
3. La pressione nominale PN è quella per la quale un componente di piping si rompe


vero (
falso (
4. Il misuratore di pressione a tubo di Bourdon sfrutta il principio del bilanciamento di forze


vero (
falso (
Sezione 2. QUIZ

1. Il manovuotometro misura: 

a.  (
vuoto 

b.  (
pressione relativa

c.  (
pressione residua e/o pressione assoluta

d.  (
pressione residua, ma NON pressione assoluta

2. Quale tra i seguenti principi non è usato per misure di portata?

a.  (
variazione di resistenza elettrica

b.  (
ultrasuoni 

c.  (
conducibilità del calore

d.  (
campo magnetico

3. Quale tra i seguenti non è un sensore di portata a strozzamento? 
a.  (
diaframma calibrato

b.  (
vortex
c.  (
tubo di venturi
d.  (
boccaglio
4. Quale tra i seguenti sensori di livello non è utilizzato per liquidi?

a.  (
a variazione di conduttività elettrica

b.  (
a ultrasuoni

c.  (
a radioisotopi

d.  (
a tasteggio

5. Quale tra i seguenti componenti non è presente in un sensore industriale di temperatura? 
a.  (
tubo protettivo

b.  (
giunzione filettata o flangiata per attacco
c.  (
membrana ceramica
d.  (
morsettiera 
Sezione 3: SENSORI E STRUMENTAZIONE PER MISURE DI PROCESSO
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3.1.
La termoresistenza (RTD) 

a. Riportare nelle 3 righe sottostanti il suo principio di funzionamento:

3.2.
Il trasduttore di pressione induttivo
a. Riportare nelle 3 righe sottostanti il suo principio di misura
3.3.
Il misuratore di livello a principio idrostatico 

a. Riportare nelle 3 righe sottostanti il suo principio di misura
3.4.
Le proprietà dei sensori 

a. Riportare nelle 3 righe sottostanti definizione e significato di precisione
3.5.
Il rotametro 

a. Disegnare uno schema di principio
b. Ricavare l’equazione della portata nel caso ideale

c. Preparare una tabella riepilogativa sul rotametro che riporti nelle sue colonne vantaggi, svantaggi, altre caratteristiche ritenute interessanti. 

(NB: Una trattazione breve e ben articolata sarà valutata più di un testo lungo e confuso !)



Sezione 4: LE VALVOLE

4.1.
Classificazione dei rubinetti (taps)
a. Fornisci nelle 3 righe sottostanti la definizione di rubinetto
b. Costruisci, in forma sintetica, uno schema che riporti la classificazione e le tipologie di tutti i rubinetti 

NB: sarà valutata di più una trattazione breve, schematica ed opportunamente organizzata in forma schematica. 

Un testo lungo e confuso NON SARÀ CORRETTO!

c. Indica quale di essi svolge normalmente anche funzione di regolazione 

4.2.
La tecnologia 

a. Esegui un disegno schematico di un servomotore pneumatico a membrana collegato al corpo di una valvola a globo
b. Indica direttamente sul disegno schematico le sue principali parti componenti 
4.3. Problema

Ti è richiesto di effettuare il dimensionamento e la scelta di una valvola per le seguenti condizioni:

            diametro nominale della linea: 
DN = 3”
            fluido: etanolo, con densità (f = 0.789 kg/L 

            pressione a monte della valvola: 
P1= 2.45x105 Pa
            pressione a valle della valvola: 
P2= 1.9 x105 Pa
            portata nominale: 
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            tensione di vapore: 
Pv = 65 torr

            coefficiente del rapporto della pressione critica per i liquidi: FF = 0.956

1. Calcolare il coefficiente di efflusso Cv per le condizioni di cui sopra

Hai a disposizione solo un modello di valvola a farfalla PRATT, con la seguente tabella del Cv in funzione dell’angolo di apertura ( (per ogni DN in colonna):
	
	DN, in

	, deg
	2.5
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	5
	1.492
	2.148
	3.819
	5.967
	8.592
	11.694
	15.274

	10
	3.001
	4.322
	7.683
	12.004
	17.286
	23.529
	30.731

	15
	6.098
	8.781
	15.610
	24.391
	35.123
	47.806
	62.441

	20
	10.157
	14.626
	26.002
	40.627
	58.504
	79.630
	104.006

	25
	15.484
	22.297
	39.640
	61.937
	89.189
	121.397
	158.559

	30
	22.005
	31.687
	56.332
	88.018
	126.746
	172.516
	225.327

	35
	29.630
	42.667
	75.852
	118.519
	170.667
	232.297
	303.408

	40
	40.119
	57.771
	102.704
	160.475
	231.084
	314.532
	410.817

	45
	52.321
	75.342
	133.941
	209.283
	301.367
	410.194
	535.763

	50
	72.523
	104.433
	185.658
	290.091
	417.731
	568.578
	742.633

	55
	93.228
	134.248
	238.663
	372.911
	536.992
	730.905
	954.652

	60
	115.193
	165.877
	294.893
	460.770
	663.509
	903.110
	1179.572

	65
	139.363
	200.683
	356.770
	557.453
	802.733
	1092.608
	1427.080

	70
	166.771
	240.150
	426.933
	667.083
	960.600
	1307.483
	1707.733

	75
	191.501
	275.761
	490.242
	766.004
	1103.045
	1501.367
	1960.969

	80
	208.464
	300.187
	533.667
	833.854
	1200.750
	1634.354
	2134.666

	85
	220.046
	316.866
	563.317
	880.183
	1267.463
	1725.158
	2253.268

	90
	224.629
	323.465
	575.050
	898.515
	1293.862
	1761.090
	2300.199


2. Scegliere la valvola con il DN più opportuno.

3. Riporta in un diagramma la caratteristica intrinseca della valvola scelta 

4. Di che tipo è la caratteristica intrinseca?
5. Effettuare la verifica di cavitazione della valvola secondo la normativa IEC
Successivamente, ti è richiesto di inserire la valvola scelta in un circuito, assumendo Pn uguale al valore originario (P1 – P2) e considerando i 3 seguenti casi per la caduta di pressione dell’utenza:

a. P2 – P3 = Pu = Pn
b. Pu = Pn/2
c. Pu = 2Pn
6. Quanto vale l’autorità V nei 3 casi?

Inoltre, nella condizione in cui:Pu = Pn/2
7. Qual è la portata
[image: image2.wmf].

V

 che transiterà nella valvola per ( = 50° ?

8. Qual è l’angolo ( che consentirà il passaggio nella valvola di una piccola portata, pari a 
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= 2.5 kg/s ?

Si vuole prendere in considerazione l’uso della stessa valvola nel caso in cui la pressione a monte della valvola P1 aumenti del 20% rispetto al dato iniziale e la portata nominale 
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 raddoppi rispetto al dato iniziale:

9. La valvola selezionata al punto 2 va ancora bene? Perché?
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